

菲不斷擴大事態 形勢難樂觀

中方捍黃岩島主權 做好各種準備



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國外交部在不足一個月內，第三度約見菲律賓駐華大使館外交官。副外長傅瑩前日在北京再次約見菲律賓駐華使館臨時代辦蔡福炯，就當前黃岩島事件提出嚴正交涉，強調黃岩島是中國固有領土，指菲方變本加厲地不斷擴大事態，令中方對形勢難以樂觀，並做好了應對菲方擴大事態的各種準備，希望菲方不要誤判形勢，不計後果地不斷推動事態升級。北京學者認為，外交部的最新說法顯示中方已做好包括應對菲方軍事行動在內的各種準備。

■日本防衛省昨日稱，偵察到中國5艘軍艦6日駛向南部太平洋。網上圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖 綜合報導）日本防衛省昨日指海上自衛隊偵察機前日偵察到中國有5艘軍艦，包括大型兩棲登陸艦正在南下，目的地不明。而菲律賓媒體昨日報導，中國海軍船隻已禁止非漁民進入黃岩島環礁湖海域。對於有關消息，中國國防部

和外交部昨日尚未有回應。

包括大型兩棲登陸艦

日本防衛省昨日發布消息，指6日上午6時，日本海上自衛隊所屬的一架P3C反潛巡邏機確認，中國海軍艦艇編隊5艘軍艦在沖繩島西南約650公里海域向南部太平洋方向行駛。這5艘軍艦包括2艘旅洋1級（052B級）導彈驅逐艦、2

艘江凱2級（054A級）導彈護衛艦及一艘玉昭級（071級）登陸艦。5艘軍艦起初一字單縱隊隊形，隨後還進行包括5艦梯形隊等陣型變換演練。

中國禁菲漁民入黃岩島

菲律賓星報網站昨日援引該國三描禮斯省馬辛洛克鎮官員稱，中國海軍船隻禁止非漁民進入黃岩島環礁湖海域，並使用探照燈告知非漁民要退出該區域。

日防衛省：中國5軍艦南下

解放軍南下5戰艦

資料來源：日本防衛省網頁



168「廣州」號導彈驅逐艦

中國最新一代通用型導彈驅逐艦，屬052B型。該艦是中國海軍「大型遠洋驅逐艦」計劃中的第一艘實用艦型。由於武器裝備與俄國現代級驅逐艦十分相似，所以又有「中華現代艦」之稱。



169「武漢」號驅逐艦

屬052B型驅逐艦二號艦，2004年服役，主要規格和168「廣州」艦相同。是一種防空、反潛、反艦能力均衡的遠洋驅逐艦，整體性能在國際同級艦中處於中上水平，主炮射速每分鐘90發。



568「巢湖」號導彈護衛艦

屬054型導彈護衛艦，設計特別注重雷達隱身方面的要求，表面十分光華圓滑，無任何多餘的突起物。外壁採大傾角設計，以盡量減少自身雷達反射截面。



569「玉林」號導彈護衛艦

屬中國海軍054A型導彈護衛艦，為中國最先進也是世界一流的護衛艦，配備1門單管76mm艦炮、2座7管30mm近防系統等，艦載1架直-9C直升機。



998「崑崙山」號船塢登陸艦

是中國第一艘具有艦尾船塢的071級大型登陸艦，艦首配備一門76mm快炮，並在機庫上方設置了四門AK-630快炮。該艦最大特色在於登陸設計：艦尾直升機甲板，艦中車輪滾裝跳板，艦尾登陸船塢。

中國外交部昨日公佈了傅瑩第三度約見菲臨時代辦的消息。傅瑩在約見中指出，黃岩島事件發生已近一月，本應盡早平息。她上個月兩次與蔡福炯約談，要求菲律賓方面冷靜，不再採取使事態擴大化、複雜化的行動。但菲方顯然沒有認識到正在犯嚴重的錯誤，反而變本加厲不斷擴大事態，不但繼續派公務船在黃岩島灣湖內活動，而且不斷發表錯誤言論，誤導國內和國際公眾，煽動民眾情緒，嚴重損害雙邊關係氣氛。

表達強硬立場 傅瑩三召菲代辦

從上月10日，菲律賓軍艦騷擾在黃岩島海域的中國漁

商務部預警：在菲中資戒備

香港文匯報訊 中國商務部8日發通告稱，近日菲律賓將舉行大規模反華示威活動。為保證我在菲中資機構人員安全，現將有關注意事項通知如下，請傳達至每位中方人員並認真執行：

- 一、提高思想認識，高度重視安全保衛工作，強化安全意識，注意人身和財產安全。
- 二、盡量減少外出，外出時要結伴而行，遇遊行示威，要繞道而行，不要圍觀。
- 三、嚴格遵守當地法律法規，低調行事，避免與當地人發生爭執。
- 四、一旦發生緊急突發事件，要及時妥善處置，並在第一時間向使館報告。

過去1個月黃岩島事件表

- 4月8日：菲律賓外交部稱，菲海軍在黃岩島海域發現8艘中國漁船，指該海域為菲專屬經濟區和大陸架。
- 4月10日：菲律賓海軍闖入黃岩島海域，襲擾避風停靠在該海域的12艘中國漁船，「中國海監75號」和「中國海監84號」漁政船趕至黃岩島海域對峙。
- 4月13日：中國漁船全部撤離。
- 4月16日：菲向衝突海域派遣一艘考古船，並稱遭中方艦船和飛機騷擾。
- 4月17日：菲護衛艦埃德薩斯號進入黃岩島水域，菲方停留在該海域船隻達20餘艘。
- 4月18日：中國漁政310船從廣州出發開赴南海，開展常態化漁政巡航執法管理，20日到達黃岩島海域。
- 4月22日：中國漁政310船和中國海監84號漁政船離開黃岩島海域，只留下一艘中國海監船在該海域執法。
- 4月23日：菲派海岸警衛隊「潘帕加」號駛入黃岩島水域，並增派非漁業水產局環境監測船。
- 5月：菲律賓提出把黃岩島問題提交國際海洋法法院，又尋求美國介入。近日又擅自將黃岩島更名稱為「帕納塔格礁」。

黃岩島自古屬中國

香港文匯報訊（記者 葛沖 綜合報導）黃岩島是中國中沙群島中唯一露出水面的島礁，與菲律賓隔海相望，是中國東南沿海漁民的傳統漁場，自古以來就是中國的固有領土。從地質構造上看，黃岩島是中國大陸架的自然延伸，而不是一個游離的島國。

中國對黃岩島的領土主權擁有充分法理依據：一、中國最早發現、命名黃岩島，並將其列入中國版圖，實施主權管轄。中國歷代政府出版的官方地圖均將黃岩島標為中國領土，黃岩島一直不間斷地在中國廣東省、海南省的管轄下；二、中國一直對黃岩島進行長期開發和利用，黃岩島海域是中國漁民的傳統捕魚場所。中國國家統計局、國家地震局、國家海洋

局曾多次對黃岩島及附近水域進行科學考察；三、從地理分界來看，黃岩島與菲律賓島嶼之間有一個自然形成的且極深的馬尼拉海峽，是菲律賓與中國領海的天然分界。此外，菲在1997年以前從未對中國政府對黃岩島行使主權管轄和開發利用提出過任何異議，並且還多次表示黃岩島在菲領土範圍之外。據了解，菲領土組成和範圍是由一系列國際條約確定的，其中無一涉及黃岩島，無一將黃岩島納入菲領土範圍。



■中國於1980年在黃岩島設立的南海科考碑。

中方向菲發「最後通牒」

香港文匯報記者 葛沖

近期中菲黃岩島事件持續發酵，菲律賓方面不顧中方反對，持續向黃岩島附近派駐船隻，並不斷發出挑釁性言論的行徑引發了中國官方和民間的強烈不滿，甚至有內地媒體調查顯示，近80%受訪者認為，中國在南海遭遇挑釁時應以軍事方式回擊。知名海權問題專家李金明向本報指出，菲方的不斷挑釁已超出中方底線，而副外長傅瑩的表態則對菲的「最後通牒」。

菲若不計後果 難免「擦槍走火」

李金明指出，中方此次之所以會如此強硬，主要原因在於菲一直是小動作不斷，並且已經首先關閉了通過外交等和平渠道解決問題的大門，而其要摧毀海上所有中國標識更是超出了中方容忍的底線。若非繼續不計後果推動事態升級，那麼將免不了會「擦槍走火」。

中國社科院亞太與全球戰略研究院研究員許利平認為，菲律賓之所以到現在還這麼囂張，很重要的一個原因就是認為，中國暫時不會對南海採取軍事行動，但很明顯，菲律賓錯誤估計了中國捍衛領土主權的決心和意志，把中國顧全大局的姿態當成是軟弱和妥協。他相信，如果菲方一再進逼，中國不可能不還手，不排除發生小規模武裝衝突的可能。

對於外交部表示中方已做好了應對菲方擴大事態的各種準備的表態，中國國際問題研究所所長曲星表示，這表明了中國政府已經做好了包括應付菲方軍事行動在內的各種準備，但中國不主動採取軍事行動是中國外交的基本原則和信念，在中國外交實踐上也從來沒有首先使用武力的先例。「雖然中方不會主動採取軍事行動，但如果菲律賓要採取軍事行動的話，中國也會加以還擊。」

侵海域擾華民 菲已開「第一槍」

然而，對於首先使用武力該如何界定，中國軍事科學學會副秘書長羅援少將在接受採訪時則表示，在黃岩島事件上，中方一貫堅持通過和平談判和外交手段解決，但如果菲律賓把中國的克制和忍讓視為軟弱可欺，那麼最後戰爭還會降臨。「黃岩島事件從戰略層面來講，菲律賓已經打響了『第一槍』：侵犯了中國領海，派軍艦去登陸民用漁船，想抓獲、扣押中國漁民。」

羅援說，根據事態的發展，如果菲方危害了中國主權、領土完整，危害了中國漁民，甚至海監漁政漁船的生命財產安全，在戰術上中國也會不完全遵守不打「第一槍」，中國也會採取一種果斷的軍事措施。